高校思政教育中大学生心理健康教育融入路径探究

沈娟娟

硅湖职业技术学院

摘 要:根据新时代高等教育"培养德才兼备人才"核心目标要求,在思想政治理论教育与心理素质教育两大育人系统的支撑下,思想政治理论教育和心理素质教育育人系统的发展呈现一体推进的趋势。心理素质教育是促进学生情感调试、健全人格塑造和社会性融入的重要一环,是思想政治教育实现"深入人心"的情感能量。在此基础上,从心理学教育与思想政治理论教育的一体化相关政策以及理论依据出发,分析总结目前高校开展一体化工作的具体困境,包括分段式课程设置、师资力量不足、缺乏评价标准,并且从课程构建、教师成长、教学方式、评价体系4个方面给予综合性融合对策建议。

关键词: 课程思政; 心理育人; 协同机制; 三全育人; 情感认同

引言

2017年,《高校思想政治工作质量提升工程实施 纲要》首次将"心理育人"写人顶层设计,犹如一粒 种子落人思政这片沃土;之后短短六年间,三部委文 件逐层递进,将"心理育人"由思政工作的"配套活 动"提高到了"三全育人"的重要内涵,并在 2023 年 的十七部委联发中明确提出"心理健康教育融入思政 课程与课程思政",让政策要求从"并行"变为"耦合"。

思政课老师习惯上面对学生产生的微观焦虑是采用从宏观叙事的角度予以答复;而如果运用心理健康教育中的"共情—赋能—转变"手段,就可以使学生的心理防线得以打开,用学生的情绪管理、认知重构给学生"充电",之后,再让学生意识到自己的成长被纳入到了国家命运前进的路上,并且在这个过程中,实现了由"要我信仰"到"我要奋斗"的真正转变。

当思政课能够解答"中国向何处去",同时又能够解决"我明天怎么办"时;当心理健康教育能够治疗疾病又可以点亮希望的时候,我们就离"立德树人"的实质更近了一步:既要成就新时代建设者、接班人,又要呵护每个人的心灵,在逆境中成长为人。

一、高校思政教育与大学生心理健康教育融合的 重要意义

(一)增强思政教育的精准度与实效性

传统的思想政治教育多是课堂讲授,文件传达,理论考核的模式,在很长时间内存在"千篇一律"的弊端,忽视了00后的认知习惯,情感需求以及他们之间独有的个性差异,而加入心理健康教育后,就好比给思想政治教育增加"前置探测雷达",让教师可以

运用诸如心理测验、焦点访谈、大数据情绪词云等办法挖掘学生的各种问题,从而把那些"高大上"的理念、主张、思想用更平易近人的方式讲给学生听,变宏大叙事为贴近学生的"小切口"话题,"精准灌溉式"地提供教育教学资源。

(二)促进大学生的全面发展

"全面发展"是马克思主义"自由而全面发展"命题在新时代高校育人场域的具体化,既包含了专业知识、创新能力等"硬本领",也包含自我认识、情绪管理、抗逆成长等"软素质"。心理健康教育中的"自我同一性"理论认为18—25岁是价值观定型的"黄金窗口期",大学生正是处于"角色试错—价值锚定"的重要阶段,将心理健康教育嵌入思政教育,在利用团体辅导、生涯幻游等方法帮助大学生体验"理想自我一现实自我一社会自我"融合的过程之中达成心理层面的成长,在开展"大我"叙事引导大学生将个人梦想融汇于中国式现代化的伟大历程之中,促成"小我"与"大我"的意象缝合和意义升华的过程中完成精神层面的建设。

(三)打造校园良好的文化环境

思政教育注重"主流价值"的定向领航,心理健康教育注重"积极心态"的隐性滋养,两者同向同行,能够实现"价值—情感—行为"的级联效应。

从个体层面来说,"心理+思政"微咨询、微课程、 微活动能促使学生形成"求助是强者的表现"的新认知, 消除"污名化"标签。

从群体来看,"宿舍一班级一社团一学院"四级 网格,开展"谈心谈话+价值引领"轮训,通过形成"有

课题信息: 江苏省哲社课题: 高职院校思想政治课教学的现状分析及对策研究(课题编号: 2024SJSZ0719)。

作者简介:沈娟娟(1989-),女,硕士研究生,讲师,研究方向为思想政治教育。

问题找伙伴—有困惑寻导师—有成长共分享"的阶梯 化支持网络,培养学生骨干群体基本素养。

从文化层面着手,将心理健康主题日等载体有机结合,融合成"沉浸式+互动式+体验式"的文化场景,使主流价值和积极心理通过"润物无声"直达学生心田。

二、高校思政教育中大学生心理健康教育融入存 在的问题

在"大思政"工作格局日益完善的基础上,从走向实践的过程中,自上而下的顶层设计和自下而上的基层实践存在"融而不合""合而不深"的问题较为突出。

(一)价值观排序错位

一些高校依然存在把心理健康教育当作"危机干预"或者"稳控工具"将心理健康教育转化为"防学生出事"的技术性手段而不是"立德树人"的价值教育的现象,在进行经费分派、场所配备等工作中经常成为附属机构"呆"在教辅部门里面,而马院或学工部门并不给其场所以及资金保障,使得思政主渠道与心理支撑网分离成两张皮。

思政课"大德铸魂",重在培养学生的国家认同和政治社会化;心理健康课"个体福祉",注重学生的情绪调试和自我实现,如果缺少"个体-社会"的辩证统一思维,两者就极易走向"谁来服从谁"的僵持,"思政老师怕'心理'冲淡价值引导,而心理老师又忌讳思政课老师上来大讲特讲的说教太油滑,大伙儿都谁唱自己的曲子,因此个个要强行地画地为牢"。

(二)专业壁垒和身份焦虑

我国高校专职心理教师师生比约为1:3000, 距《健康中国行动(2019—2030)》提出的要求达到1:4000的标准还有一定距离,和国际上发达国家高校1:1500~1:2000左右的人才配备还有较大差距。其中具有马克思主义理论、政治学、哲学等思政学科背景的人员占比不到8%,拥有"双师型"人才也十分缺乏。

知识谱系和话语体系存在错位。思政课教师经历的主要是宏观叙事教育,不了解发展心理学、临床心理学方面的概念,会无法正确解读学生群体"空心病""躺平"现象,"道理我都懂,就是做不到"的说教尴尬让不少思政课老师左右为难;而心理教师善于个体咨询,不懂得中国特色社会主义理论体系的根本遵循、精神实质,无法讲好"国家认同""集体主义",不得不逃遁到"价值中立",导致"心理化"太多,价值引领缺失。

(三)扭转教育场景"去生活化"

由于课堂供给和学生的需求存在着时空上的脱节,针对这一问题,《中国互联网络发展状况统计报告》指出,00后的大学生每日使用互联网时间超过7个小时,小程序,app是他们情感交流与价值碰撞的重要场所。然而,有些课堂依旧延续着PPT+点名的传统教学方式,存在案例库更新跟不上热词迭代更新的问题,出现"教师用2G网速说5G时代的'心病'"现象。

实践教学"真空"。一方面,要使心理健康教育 从知识转化成心理资本,必须让学生有"具身体验", 同样地,思政教育也要进入"大思政课"来实现学生的 知情意行统一。由于安全风险、经费所限、学分认定等 诸多原因,在外实践的形式只能简化为"拍照打卡", 校内团体辅导也无法超出学生的校内生活情境,让学生 没有可能进入社会关系中去完成价值澄清和情绪调试。

数字技术停留在表面。虽然有些高校打造了"智慧树""雨课堂"之类的线上平台,但却仅仅局限在签到、抢答、弹幕这些层面的功能,人工智能的情绪识别、大数据画像等高大上的技术还不足以赋能教书育人效果。能作为主要参照目标的大平台产品屈指可数。

(四)结果的实现导向和过程数据的缺少会导致 反馈闭环失灵

评价一元化造成"分数至上"。当前的评价体系只看重"思政课考试成绩""心理中心来访量"的量化排名,并且没有对学生的思想道德素质和心理健康的增值性评价;很多学院为了追求"优秀率",就把"心理无危机事件"当作唯一的 KPI 考核指标,结果使一些老师不愿意主动报告学生的异常情况,久而久之变成了只"捂盖子"、不治理,"早发现、早干预、早支持"的预防理念背离了初衷。

由于缺少过程性的动态监测, "黑箱"式运转无法避免,理想状态下的"入学普查—学期跟踪—毕业回溯"全过程数据链因经不起权衡的经费成本、复杂程度不能落地,大部分学校仅在学生入学的大一开展一次性测评缺乏过程性干预,无法掌握学生成长的关键节点、思维心理及行为的变化。

三、高校思政教育中大学生心理健康教育的融入 路径

(一)加强课程体系建设

1. 优化思政课程设置

将"思想道德修养与法律基础"等思政课增加心理健康模块,比如,"马克思主义人生观与心理调适""社会主义核心价值观下的情绪管理",理想信念教育和心理韧性培育相融合,将红色文化中的英雄人物的心理特征等方面融入思政课的学习,引导学生养成正确

的心态。还可以引入 VR 虚拟技术,在虚拟现实中模拟现实中一些场景,给学生创设一种身临其境的感受,如真实展现课上课后所处的压力情境或者现实人际交往情况,在 VR 情景中教会学生正确应对,最终达到提升学生的社会适应性和现实交往能力。

2. 开设心理健康的教育必修课。

把"大学生心理健康教育"设为全校公选课,并围绕自我认知、情绪调适、生涯发展等方面设置课程的核心模块,同时穿插思政元素。从"问题导向"转变为"积极心理学取向",注重培养学生积极的心理资本。

3. 组织开展各种主题、层级的培训

根据学生不同群体的需求,对应分类设置相应的 讲座和工作坊,如面向全体学生的普适类讲座有"压力管理与时间规划"等;面向部分学生有针对性的培训工作坊,如"适应大学环境"、"职业焦虑疏导"等;可邀请心理专家与思政老师授课,以达到同时完成价值引领及心理赋能的目的。

(二)加强师资队伍建设

1. 提升教师的复合型能力

思政教师心理素养培训:通过定期组织研修班、 开展心理学知识考试等方式让思政老师熟练掌握识别 学生心理危机的方法、沟通交流方式,让思政课老师 能够及时观察到学生的情绪变化,在第一时间对症下 药,起到疏通作用。

心理教师思政理论强化:组织心理教师学习马克 思主义理论及课程思政的设计方法,在咨询过程中给 学生传递正确价值观。

2. 形成专兼结合的共建队伍

鼓励辅导员参加心理咨询师考试,任用"思政+心理"双导师;外聘校内心理医生、社科专家为兼职教师,组建"校内专职+校外专家+辅导员"队伍。组建跨学科教研组,定期开展集体备课。

(三)创新教育方法和手段

1. 案例教学与情景模拟

在思政和心理课程中增加典型案例引导学生正确 辨析个人与社会的关系;用角色扮演等方式带领学生 模拟学习如何应对校园欺凌、就业歧视等问题情境来 培养学生的发现问题的能力及共情力。

2. 体验式实践活动

第二课堂拓展:组织心理素质训练、志愿服务等, 让学生通过亲身实践锻炼和培养坚强的意志品质及强 烈的社会责任感。

品牌化心理活动: 打造"心理文化节"等精品项目,通过朋辈互助活动、开展心理沙龙等活动增加学生的

归属感和文化认同感。

3. 数字化赋能教育

开发线上心理服务平台,包含心理测评、微课、AI 咨询等多种功能,例如基于大数据对学生心理档案进行统计分析,针对学生的心理特点向学生精准推送思政学习内容采用短视频、心理漫画等形式推送"挫折教育"、"感恩教育"类的主题内容等。

(四)完善评价机制

1. 综合评价指标

把心理健康状况、思政素养、学业成绩等指标纳 入到评价当中来,不要实行"唯成绩论"。对学生开 展相关的工作、参加心理志愿服务都能够为其思政课 成绩加分。

2. 多元化评价主体

用"学生自评+同伴互评+教师观察+家长反馈"的 360 度评价方式来展现学生成长的过程,也可以利用"心理树洞"的匿名平台去了解学生的情感状态,再结合辅导员日常观察等办法形成动态的报告。

3. 闭环反馈与应用

不定期与师生沟通交流,根据评估结果随时调整 教学模式,若测评中普遍反映"就业焦虑",可增加"职业价值观工作坊"内容;将学生心理素质情况作为评 优评比依据,促使学生多方面提高自身素养。

四、结论

高校思政教育融入大学生心理健康教育是一项系统工程,需要高校自身、高校思政教师和大学生们共同做出努力,从加强高校思政课程体系建设、思政教师队伍建设、创新思政教育方式方法、健全完善思政教育教学评价体系等方面着手开展工作,将思政教育和心理健康教育有机结合起来,更好地促进高校思政教育质量提升、思政教育效果的增强,同时有力促进大学生们身心健康成长全面发展,在以后的教育实践中还要继续研究、不断创新发展思路,给大学生们更多地帮助支持他们更好地成长成才。

参考文献:

- [1] 韩希."课程思政"融入大学生心理健康教育探索与实践——以某民办高校为例 [C]// 中国高校校办产业协会终身学习专业委员会.第四届教育信息技术创新与发展学术研讨会论文集.沈阳工学院,2025:165-167.
- [2] 李兰, 陈伟良. 高校思政教育融入大学生心理健康教育的教学路径探究[J]. 大众文艺, 2025(10):163-165.
- [3] 连宸琰. 高校思政教育融入大学生心理健康教育的探索[]]. 成才之路,2023(11):13-16.